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สถานที่สอบ  ..............................................................................................  ห้องสอบ  ............................................... 
 

 

 

 

 

 

 

เอกสารนี้  สงวนลิขสิทธ์ิของสถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ (องค์การมหาชน) 

การท้าซ้้าหรือดัดแปลงหรือเผแแรร่งานดังกล่าว  ะถถูกด้าเนินคดีตามกหหมาแ 

สถาบันฯ ะถแ่อแท้าลาแขอ้สอบแลถกรถดาษค้าตอบทั้งหมด  หลังะากปรถกาศผลสอบแล้ว  3  เดือน 
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ค้าชี้แะง 
 

แบบทดสอบนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อวัดความรู้ความเข้าใจในเนื้อหาวิชาคณิตศาสตร์  โดยจะน าผลที่ได้ไปใช้ประกอบ 

การพิจารณาคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาในสถาบันอุดมศึกษาในระบบรับตรง  ปีการศึกษา  2556 
 

ลักษณถแบบทดสอบ   แบบทดสอบฉบับนี้มี   9  หน้า  แบ่งเป็น  2  ตอน 

 ตอนที่  1    แบบระบายตัวเลขที่เป็นค าตอบ   จ านวน  10  ข้อ 

 ตอนที่  2    แบบปรนัย  5  ตัวเลือก  เลือก  1  ค าตอบที่ถูกที่สุด จ านวน  20  ข้อ 
 

วิธีการตอบ  ให้ใช้ดินสอด า  2B  ระบายในวงกลมที่เป็นค าตอบในกระดาษค าตอบ 
 

เกณฑ์การให้คถแนน  (คะแนนเต็ม  100  คะแนน) 

 ตอนที่  1 ข้อ  1 - 10  ข้อละ  2  คะแนน 

 ตอนที่  2 ข้อ  11 - 30  ข้อละ  4  คะแนน 
 

ข้อปฏิบัติในการสอบ 
1. เขียนชื่อ-นามสกุล  เลขที่นั่งสอบ  สถานที่สอบ  และห้องสอบ  บนหน้าปกแบบทดสอบ 

2. ตรวจสอบชื่อ-นามสกุล  เลขที่นั่งสอบ  รหัสวิชาที่สอบ  เลขประจ าตัวประชาชน  13  หลัก  ในกระดาษ 

ค าตอบว่าตรงกับตัวผู้สอบหรือไม่  กรณีที่ไม่ตรงให้แจ้งผู้คุมสอบเพื่อขอกระดาษค าตอบส ารอง 

 แล้วกรอก / ระบายให้ถูกต้องสมบูรณ์ 

3. อ่านค าแนะน าวิธีการตอบข้อสอบให้เข้าใจ  แล้วตอบข้อสอบด้วยตนเองและไม่เอ้ือให้ผู้อ่ืนคัดลอกค าตอบได้ 

4. เมื่อสอบเสร็จ  ให้สอดกระดาษค าตอบไว้ในแบบทดสอบ 

5. ไม่อนุญาตให้ผู้เข้าสอบออกจากห้องสอบ  ก่อนหมดเวลาสอบ 

6. ไม่อนุญาตให้ผู้คุมสอบเปิดอ่านข้อสอบ 
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ตอนที ่ 1   แบบรถบาแตัวเลขที่เป็นค้าตอบ  ะา้นวน  10  ข้อ 

       ข้อลถ  2  คถแนน  รวม  20  คถแนน 
 

1. จ านวนเต็มที่สอดคล้องกับอสมการ   ( 1)( 3)
0

(2 1)

x x

x x

 



   มีทั้งหมดกี่จ านวน  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 

2. ก าหนดให้  3 2( ) 2 12P x x ax bx      เมื่อ  a  และ b  เป็นจ านวนจริง 

 ถ้า  2i   เป็นค าตอบของสมการ  ( ) 0P x    แล้ว  (1)P   มีค่าเท่ากับเท่าใด  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 

3. ก าหนดให้  a  และ b  เป็นความยาวด้านตรงข้ามมุม  A  และมุม B  ของรูปสามเหลี่ยม  ABC   ตามล าดับ 

 ถ้า  2 3b a   และ  ˆˆ 2B A   แล้ว  cos A   มีค่าเท่ากับเท่าใด  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 

4. ถ้า  2 3u i j k     และ  2 4v w i j k     

แล้วค่าของ   v u w    เท่ากับเท่าใด  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 

5. ถ้า  , ,x y z  สอดคล้องกับระบบสมการ 
 

  
2 3

3

2 5 5

x y z a

x y b

x y z c

  

 

  

 

  

และ  
1 2 3 1 2 3 9

1 3 0 0 1 3 5

2 5 5 0 0 1 2

a

b

c

    
   

 
   
      

   แล้ว  c   มีค่าเท่ากับเท่าใด  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 

6.   7 5log 625 log 343   มีค่าเท่ากับเท่าใด  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 
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7. ตารางแจกแจงความถี่สะสมของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนกลุ่มหนึ่งเป็นดังน้ี 
   

คะแนนสอบ ความถี่สะสม (คน) 
10 - 19 
20 - 29 
30 - 39 
40 - 49 
50 - 59 
60 - 69 

70  ขึ้นไป 

10 
35 
80 

145 
185 
195 
200 

 

 ถ้าสุ่มเลือกนักเรียนมาหนึ่งคนจากกลุ่มนี้  ความน่าจะเป็นที่จะได้นักเรียนที่ได้คะแนนสอบในช่วง 

 50-59  คะแนน  เท่ากับเท่าใด  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 

8. ต้องการสร้างจ านวนที่มี  7  หลัก  จากเลขโดด 7  ตัว  คือ  1 , 2 , 3 , 3 , 4 , 5 , 6 

 โดยให้เลข  3  สองตัวอยู่ติดกัน  จะสร้างได้ทั้งหมดกี่จ านวน  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 

9. ถ้า  
3 2

2 2 3
n

n n
a

n n
 

 
   เมื่อ  1,2,3,n   

 แล้ว  lim n
n

a


  มีค่าเท่ากับเท่าใด  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 

10. ค่าสูงสุดสัมบูรณ์ของฟังก์ชัน  3 2( ) 3 9 1f x x x x      บนช่วง   1,2   มีค่าเท่ากับเท่าใด 

 (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 
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ตอนที ่ 2   แบบปรนแั  5  ตัวเลอืก  เลือก  1  ค้าตอบที่ถูกที่สุด 

      ะ้านวน  20  ข้อ  ขอ้ลถ  4  คถแนน  รวม  80  คถแนน 
 

11. ถ้า  S x x  เป็นจ านวนเต็มที่สอดคล้องกับอสมการ  log ( 15) 2x x   

 แล้วจ านวนสมาชิกของเซต  S  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 10   2. 12   3. 14   

4. 24   5. 26 

 

12. ก าหนดให้  a  เป็นจ านวนเต็มบวก 

ถ้า  ห.ร.ม.  ของ  a   และ  2520  เท่ากับ  60   และ  ค.ร.น.  ของ  a  และ  420  เท่ากับ  4620 

 แล้ว  a   อยู่ในช่วงในข้อใดต่อไปนี้  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. [200,350)   2. [350,500)   3. [500,650)  

 4. [650,800)   5. [800,950)  

 

13. ก าหนดให้ ( )P x   เป็นพหุนามดีกรี  4  ซึ่งมีสัมประสิทธิ์เป็นจ านวนจริงและสัมประสิทธิ์ของ 4x  เท่ากับ  1 

 ถ้า  1z  และ 2z   เป็นรากที่  2  ของ  2i  และเป็นค าตอบของสมการ  ( ) 0P x    ด้วย 

 แล้ว  (1)P   มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 3   2. 5   3. 7 

 4. 9   5. 10 

 

14. ในระบบพิกัดฉากที่มี  O   เป็นจุดก าเนิด  วงรีรูปหนึ่งมีสมการเป็น  
2 2( 3) ( 5)

1
9 25

x y 
   

 ถ้า  1F   และ  2F   เป็นจุดโฟกัสของวงรีรูปนี้  โดยที่  1 2OF OF   แล้วระยะทางจากจุด  2F  

 ไปยังเส้นตรงที่ผ่านจุด 1F  และ (0,5)   เท่ากับข้อใดต่อไปนี้  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 19

5
  หน่วย  2. 21

5
  หน่วย  3. 22

5
  หน่วย 

 4. 23

5
  หน่วย  5. 24

5
  หน่วย 
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15. ก าหนดให้  ,A B  และ C   เป็นจุดในระบบพิกัดฉาก  3  มิติ   จงพิจารณาข้อความ  4  ข้อความต่อไปนี้ 

 (ก) 0AB BC CA       

(ข) AB BC AB BC   

 (ค) AB BC CA BA       

(ง)    AB BC CA CA AB BC      

 จ านวนข้อความที่ถูกต้องเท่ากับข้อใดต่อไปนี้  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 0  (ไม่มีข้อความใดถูกต้อง) 2. 1  3. 2 

 4. 3    5. 4 

 

16. ก าหนดให้   , ,0         ถ้า  2
sin sin

3
      และ  2

cos cos
3

    

 แล้ว      มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 
6


    2. 

3


    3. 2

3


  

 4. 4

3


    5. 5

3


  

 

17. ผลบวกของค าตอบทั้งหมดของสมการ   5
2 5 5 1

x

x x


     เท่ากับข้อใดต่อไปนี้   

(ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 5    2. 5

2
    3. 0 

 4. 5

2
   5. 5 

 

18. ผลบวกของค าตอบทั้งหมดของสมการ   4 14 2 65 2x x   เท่ากับข้อใดต่อไปนี้   

(ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 2    2. 1

2
    3. 3

2
 

 4. 2   5. 4 
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19. ก าหนดระบบสมการ 

  
2 3 3 28

2 12

10

x y z

x y z

x y z

  

  

  

 

 ถ้า      , , , ,S a b c a b c  เป็นค าตอบของระบบสมการที่ก าหนด  โดยที่  , ,a b c  เป็นจ านวนเต็ม 

     ซึ่งอยู่ในช่วง    10,10  

 แล้วจ านวนสมาชิกของเซต  S  เท่ากับข้อใดต่อไปนี้  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 13   2. 14   3. 15   

4. 16   5. 17 

 

20. นักเรียนห้องหนึ่งมีจ านวน  30  คน   สอบวิชาคณิตศาสตร์ได้เกรด  A  5  คน    ได้เกรด  B  15  คน 

 และได้เกรด  C  10  คน    ถ้าสุ่มนักเรียน  3  คนจากห้องนี้แล้ว  ความน่าจะเป็นที่จะได้นักเรียน 

 อย่างน้อย  1  คนที่ได้เกรด  A   เท่ากับข้อใดต่อไปนี้   (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 44

203
   2. 55

203
   3. 66

203
  

4. 77

203
   5. 88

203
 

 

21. อายุการใช้งานของถ่านไฟฉายชนิดหนึ่งมีการแจกแจงปกติ  มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ     นาที 

 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ    นาที   ถ้า  a  เป็นจ านวนจริงที่ท าให้ถ่านไฟฉายที่ใช้งานได้ 

 นานระหว่าง  a   และ a    นาที  มีจ านวน  34%   แล้วถ่านไฟฉายที่ใช้งานได้นานระหว่าง 

 2a   และ 2a    นาที  มีจ านวนคิดเป็นเปอร์เซ็นต์เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 เมื่อก าหนดตารางแสดงพื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติดังนี้   (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

Z 0.215 0.34 0.44 0.68 0.88 0.99 
พื้นที่ 0.085 0.133 0.17 0.25 0.31 0.34 

 

 1. 58.5   2. 62   3. 64   

4. 68   5. 81 

 
 



รหัสวชิา  39   คณติศาสตร์                                                                                                                             หน้า  7 
วนัเสาร์ที ่ 5  มกราคม  2556                                                                                                     เวลา  11.00 – 12.30 น. 
 

22. ข้อมูลชุดที่  1  คือ  1 2 3 9, , , ,x x x x    โดยที่   3
5

i

i
x     ทุก  i  

 ข้อมูลชุดที่  2  คือ  1 2 3 9, , , ,y y y y    โดยที่   iy a j    ทุก  j  

 เมื่อ  a   เป็นจ านวนจริงที่ท าให้   
9

2

1

i

i

x a


    มีค่าน้อยที่สุด 

 ถ้า  b  เป็นจ านวนจริงที่ท าให้  
9

1

j

j

y b


   มีค่าน้อยที่สุด   

แล้ว  b   มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้   (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 1   2. 2   3. 3   

4. 4   5. 5 

 

23. ก าหนดให้ฟังก์ชัน  ( )f x  เป็นปฏิยานุพันธ์ของ  2 5x  

 และความชันของเส้นโค้ง  ( )y g x   ที่จุด  ,x y  ใดๆคือ  23x  

 ถ้ากราฟของฟังก์ชัน  f  และ g   ตัดกันที่จุด   1,2  

 แล้ว  (1)
f

g

 
 
 

   มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้   (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. -5   2. -2   3. 1   

4. 2   5. 5 

 

24. ก าหนดให้  ( )g x   เป็นฟังก์ชันซึ่งมีอนุพันธ์ที่ทุกจุด   และ  
2

| 1|
; 1

1
( )

( ) ; 1 2

2 3 ; 2

x
x

x
f x

g x x

x x


  


  

  

 

 ถ้า  f  ต่อเน่ืองที่ทุกจุด  แล้ว  
2

1

( )g x dx


    มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้   (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 3

2
    2. 1

2
    3. 0   

4. 1

2
   5. 3

2
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25. ก าหนดให้  
 1 3 5 2 1

n

n
a

n


    
   และ  

2 4 6 2
n

n
b

n


   
 

 จะได้ว่าอนุกรม   
1

n n

n

a b




    เป็นอนุกรมดังข้อใดต่อไปนี้   (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. มีผลบวกเท่ากับ  1

2
    2. มีผลบวกเท่ากับ  0  

3. มีผลบวกเท่ากับ  1   4. มีผลบวกเท่ากับ  1
2

  

5. ลู่ออก 

 

26. ก าหนดให้   3, 2, 1,1,2,3S        และ   
1 2 3

4 5

6

0 , 1 6

0 0

i

a a a

M a a a S i

a

  
  

     
    

 

 สุ่มหยิบเมทริกซ์จากเซต  M   มา  1  เมทริกซ์   ความน่าจะเป็นที่จะได้เมทริกซ์  ซึ่งค่าดีเทอร์มิแนนท์ 

 ของเมริกซ์นั้นเท่ากับ  27   หรือ  27    เท่ากับข้อใดต่อไปนี้    (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 
3

2

6
   2. 

3

4

6
   3. 

3

6

6
   

4. 
3

8

6
   5. 

3

10

6
 

 

27. ถ้า  A   และ  B   เป็นเซตของจ านวนเชิงซ้อน  โดยที่ 

   1 5 6A z z z        และ   1 7 4B z z z      

 แล้วจ านวนสมาชิกของ  A B   เท่ากับข้อใดต่อไปนี้   (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 0   2. 1   3. 2 

 4. 3   5. มากกว่าหรือเท่ากับ  4 

 

28. ก าหนดล าดับซึ่งประกอบด้วยจ านวนเต็มบวกทุกจ านวนที่หารด้วย  5  ไม่ลงตัว   เรียงจากน้อยไปหามาก 

 ถ้าผลบวกของ  n   พจน์แรกของล าดับนี้เท่ากับ  9000   แล้ว  n   มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 100   2. 110   3. 120 

 4. 130   5. 140 
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29. ก าหนดให้    1,2,3,4,5,6A   

         2( ) ( ) , ,B p x p x ax bx c a b c A      

 สุ่มหยิบ  ( )p x   มาหนึ่งตัวจากเซต  S   ความน่าจะเป็นที่จะได้  ( )p x   ซึง่  
1

0

( )p x dx   มีค่าเป็น 

 จ านวนเต็ม  เท่ากับข้อใดต่อไปนี ้  (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 1

12
   2. 2

12
   3. 3

12
   

4. 4

12
   5. 5

12
 

 

30. ก าหนดให้กราฟของ อนุพันธ์ของฟังก์ชัน  f  เป็นดังรูป 

 

  

 

 

 

 

 

นักเรียนคนหน่ึงได้สรุปว่า   f   ต้องเป็นดงัข้อความต่อไปนี ้

 (ก) f(x) = - x  เมื่อ  2 3x   

 (ข) f   เป็นฟังก์ชันลด  เมื่อ  0 2x   

 (ค) f   มีจุดต่ าสุดสัมพัทธ์ที่จุด  4x   

 (ง) f   มีจุดสูงสุดสัมพัทธ์ที่จุด  1x   

 จ านวนข้อความที่นักเรียนคนนี้สรุปได้อย่างถูกต้อง  เทา่กับข้อใดต่อไปนี้   (ข้อสอบ 7 วิชาสามัญ 56) 

 1. 0 (ไม่มีข้อความใดถูก)   2. 1 

3. 2     4. 3 

5. 4 

 

 

  

 



Y

X
1 2 3 4 5 6

1

-1 

เมื่อ 

y = f (x) 
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หลักในการแก้อสมการพหุนาม 

1.  ท าให้ข้างใดข้างหนึง่เป็น 0 

2.  ท าให้สมัประสทิธ์ิของตวัแปรท่ีมีก าลงัมากสดุเป็น  

3.  แยกตวัประกอบ 

4.  เขียนเส้นจ านวน 

** ระวงั คา่ x  ที่ท าให้สว่นเป็น 0 ต้องเป็นช่วงเปิด 

เฉลยข้อสอบ  7  วิชาสามัญ  ปีการศึกษา  2556 
ตอนท่ี  1   แบบระบายตัวเลขท่ีเป็นค าตอบ  จ านวน  10  ข้อ  ข้อละ  2  คะแนน  รวม  20  คะแนน 
 

1. ตอบ  4 

 จากอสมการ  ( 1)( 3)
0

(2 1)

x x

x x

 



 

 สามารถเขียนเส้นจ านวนได้ดังรูป 

 

 

 

 ดังนั้นจ านวนเต็มที่สอดคล้องกับอสมการดังกล่าวมี  4  จ านวนคือ  -1 , 1 , 2 , 3  นั่นเอง 

 

2. ตอบ  25 

 จากที่เรารู้ว่า  2i   เป็นค าตอบของสมการ  ( ) 0P x   
   2i  จะเป็นค าตอบของสมการ ( ) 0P x   ด้วย 

 เน่ืองจาก  ( )P x  เป็นพหุนามก าลัง  3  ดังนั้นจะต้อง 

 มีค าตอบของสมการ ( ) 0P x   อีกค าตอบหนึ่งด้วย 

สมมติให้ตัวประกอบอีกตัวหนึ่งคือ  mx n   

นั่นคือ  ( ) ( 2 )( 2 )( )P x x i x i mx n     

ดังนั้น  3 2 2 2 2( ) 2 12 ( 4 )( ) ( 4)( )P x x ax bx x i mx n x mx n           

  เมือ่เทียบสัมประสิทธิ์ของ  3x   เลยท าให้เราได้ว่า  2m   

  เมือ่เทียบสัมประสิทธิ์ของพจน์ค่าคงที่พจน์สุดท้าย  เลยท าให้เราได้ว่า  3n    

สรุป  :  2( ) ( 2 )( 2 )(2 3) ( 4)(2 3)P x x i x i x x x        

ดังนั้น  (1) (1 4)(2 3) 25P      

 

 

 

 

ทฤษฎทีี่เกี่ยวกับรากของสมการพหุนาม 

ก าหนดให้   เป็นพหนุามท่ีมีสมัประสทิธ์ิ 

เป็นจ านวนเต็ม  หากเรารู้วา่จ านวนเชิงซ้อน  เป็น 

ค าตอบของสมการ    แล้ว  เราจะได้วา่ 

  จะเป็นค าตอบของสมการ  ด้วย ^^ 

-1 0 3 -  

     
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ความสัมพนัธ์ระหว่างการ dot  และการ cross 

ส าหรับเวกเตอร์   ใดๆ  เราจะได้วา่ 

 

(นัน่คือ เวกเตอร์สามารถเลือ่นไปทางขวาได้ 1 ต าแหนง่ 

ทัง้ 3 เวกเตอร์ในทางเดยีวกนัในท านองวา่เป็น loop  

โดยที่เคร่ืองหมาย  และเคร่ืองหมาย  ยงัต้องอยูท่ีเ่ดมิ) 

 

3. ตอบ  0.75 

 จาก  2 3b a   จะได้ว่า  3

2
b a  

จากกฎของไซน์  sin sinA B

a b
   จะได้ว่า 

3
2

sin sin 2A A

a a
   นั่นคือ  

3
2

sin 2
sin

A
A   

แต่จาก  sin2 2sin cosA A A  

ดังนั้น  3 sin 2sin cos
2

A A A  

นั่นคือ  3
cos 0.75

4
A     นั่นเอง 

 

4. ตอบ  8 

 จาก     v u w w v u      

 จะได้ว่า     v u w v w u       

   2 4 2 3i j k i j k        

( 1)(2) ( 2)(1) ( 4)( 3)        

8  
  

 หมายเหตุ 

 1.   ส าหรับเวกเตอร์  u  และ v  ใดๆ  เราจะได้ว่า  u v v u     

 2.   ถ้า  u ai b j ck     และ  v di e j f k     จะได้ว่า  u v ad be cf     
 

 

ความรู้เพ่ิมเติม  1  :  ความรู้พ้ืนฐานเกี่ยวกับการด าเนินการตามแถว 

 การด าเนินการตามแถว (Row Operation) คือกระบวนการท่ีเราจะปรับรูปแบบของเมทริกซ์เพื่อใหไ้ด้ 

เมทริกซ์ใหม่ท่ีสะดวกต่อการค านวณมากข้ึน  มีอยูด่ว้ยกนั  3  ลกัษณะคือ 

 1.   คูณแถวท่ี  i   ดว้ยค่าคงท่ี  k  (เม่ือ 0k  )  เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์  ikR  

 2.   สลบัแถวท่ี  i   กบัแถวท่ี  j    เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์  ijR  

 3.   คูณแถวท่ี  i   ดว้ยค่าคงท่ี  k  (เม่ือ 0k  )  แลว้น าไปบวกกบัแถวท่ี j   (แถวท่ี j  จะเปล่ียนแปลง) 

      เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์  i jkR R  

 โดยเราจะใชเ้คร่ืองหมาย  ~   แทนการด าเนินการตามแถวในแต่ละขั้นตอน  และเขียนก ากบัไวทุ้กขั้นตอน 

กฎของไซน์ส าหรับสามเหลี่ยมทั่วไป 

สามเหลีย่ม  ABC  ที่มี 

ความยาวด้านตรงข้าม 

มมุ A , B, C  คือ a , b ,c 

ตามล าดบั  เราจะได้วา่ 

กฎของไซน์  คือ   

หมายเหตุ  :   นะครับ :)) 

A 

B C a 

b c 
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 เช่น  ก าหนดให ้ 
1 4 2

2 1 0

0 3 4

A

 
 

 
 
  

 

            ถ้าเมทริกซ์  ~A B  โดยการด าเนินการ  32R   จะได้ว่า  
3

1 4 2

2 1 0

0 6 8 2

B

R

 
 

 
 
    

 

            ถ้าเมทริกซ์  ~B C  โดยการด าเนินการ  1 22R R   จะได้ว่า  
1 2

1 4 2

4 7 4 2

0 6 8

C R R

 
 

  
 
   

 

            ถ้าเมทริกซ์  ~C D  โดยการด าเนินการ  23R   จะได้ว่า  
23

1 4 2

0 6 8

4 7 4

D

R

 
 

  
 
  

 

 

ความรู้เพ่ิมเติม  2  :  การแก้ระบบสมการกับการด าเนินการตามแถว 

 จากระบบสมการ  
11 12 13

21 22 23

31 32 33

a x a y a z

a x a y a z

a x a y a z

  

  

  

1

2

3

b

b

b

    

เราสามารถเขียนเป็นเมทริกซ์แต่งเติม (Augmented Matrix) ได้เป็น  
11 12 13 1

21 22 23 2

31 32 33 3

a a a

a a a

a a a

 
 
 
 

b

b

b

 

 ซึ่งไม่ว่าเราจะใช้การด าเนินการตามแถวทั้ง  3  แบบที่ได้กล่าวมาแล้วข้างต้น  กับเมทริกซ์แต่งเติมนี้ 

 อย่างไรก็ตาม  เราจะได้ว่า  ค าตอบของระบบสมการจะไม่เปลี่ยนแปลง 
 

5. ตอบ  17 

 จากระบบอสมการที่โจทย์ก าหนดให้  
2 3

3

2 5 5

x y z a

x y b

x y z c

  

 

  

   เขียนเป็นเมทริกซ์ได้เป็น  
1 2 3

1 3 0

2 5 5

a

b

c

 
 


 
  

 

 แต่โจทย์ก าหนดให้  
1 2 3 1 2 3 9

1 3 0 ~ 0 1 3 5

2 5 5 0 0 1 2

a

b

c

    
   


   
      

   แสดงว่าระบบสมการจะไม่เปลี่ยนไป 

 ซึ่งจาก  
1 2 3 9

0 1 3 5

0 0 1 2

 
 
 
  

   จะท าให้เราได้ว่า  2z   , 3 5y z    และ  2 3 9x y z    

 นั่นคือ  1x   , 1y     และ  2z   

 ซึ่งจากโจทย์จะได้ว่า  2 5 5 2(1) 5( 1) 5(2) 17c x y z         
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6. ตอบ  12 

   7 5log 625 log 343  

       
log625 log343

log7 log5
   

       
4 3log5 log7

log7 log5
   

       4log5 3log7
12

log7 log5
    

 

7. ตอบ  0.20 

 จากตารางที่ก าหนดให้  ต้องหาความถี่ 

 จากความถี่สะสมก่อน  ดังตาราง 
  

ดังนั้นนักเรียนทั้งหมดมี  200  คน 

 และมีนักเรียนที่สอบได้คะแนนในช่วง 

 50-59  คะแนนทั้งหมด  40  คน 

 ดังนั้น  เมื่อสุ่มนักเรียนมา  1  คน 

 ความน่าจะเป็นที่จะได้นักเรียนที่ได้ 

คะแนนสอบในช่วง  50-59  คะแนน    เท่ากับ  40
0.20

200
  

 

8. ตอบ  720 

 โจทย์ก าหนดให้เลข  3  ทั้งสองตัวต้องอยู่ติดกัน 

 เราจึงต้องมัดเลข  3  ทั้ง  2  ตัวไว้ด้วยกัน  ดังนี้ 

  1 , 2 , 3,3 , 4 , 5 , 6  

 ดังนั้นการสร้างจ านวนที่มี  7  หลัก  จากเลขโดด  

7  ตัว ดังกล่าว  ก็คือการสลับของที่แตกต่างกัน 

ทั้งหมด  6  ชิ้นนั้นเอง  ซึ่งสามารถท าได้   

6! 720   วิธี  นั่นเอง 

 

 

คะแนนสอบ ความถี่สะสม (คน) ความถี่ 
10 - 19 
20 - 29 
30 - 39 
40 - 49 
50 - 59 
60 - 69 

70  ขึ้นไป 

10 
35 
80 

145 
185 
195 
200 

10 
25 
45 
65 
40 
10 
5 

สมบัติของ  log  ส าหรับข้อนี ้

ก าหนดให้  

และ   เป็นจ านวนจริงใดๆ 

1.    เมื่อ  คือฐาน log ใหมท่ี่ต้องการ 

2.   

หลักการพืน้ฐานของการเรียงของติดกัน 

หากเราต้องการให้สิง่ของใดอยูต่ดิกนั  ให้มดัรวมของเหลา่นัน้

อยูด้่วยกนั  แล้วนบัวา่เป็นของเพยีง  1  ชิน้  และอยา่ลมืคิด 

ด้วยวา่  ของทีเ่รามดัอยูต่ิดกนันัน้สามารถสลบัต าแหนง่กนั 

ได้ด้วย  ยกเว้น!!!  ของที่เรามดัตดิกนันัน้มนัเหมือนกนั   

เพราะของเหมือนกนัสลบัท่ีกนัไมท่ าให้เกิดวิธีใหม่นะครับ^^ 



เฉลยข้อสอบ  7 วิชาสามญั  ปีการศกึษา 2556  จากกลุม่คณิตมธัยมปลาย    หน้า 6 

 http://www.facebook.com/groups/HighSchoolMath/ เพื่อการศกึษาเทา่นัน้  และไมเ่ก่ียวข้องกบัเชิงธุรกิจใดๆทัง้สิน้ 

9. ตอบ  3 
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10. ตอบ  12 

 จาก  3 2( ) 3 9 1f x x x x     

 จะได้ว่า  2( ) 3 6 9f x x x     
 ให้  ( ) 0f x    เพื่อหาค่าวิกฤต 

จะได้ว่า  23( 2 3) 0x x      

นั่นคือ  ( 3)( 1) 0x x    

  3x     หรือ  1x   

แต่ต้องระวัง   เพราะข้อนี้โจทย์ 

ก าหนดให้เราพิจารณาในช่วง  1,2  

ดังนัน้ค่าวิกฤตจึงคิดเฉพาะ 1x   

เพราะว่า  (1) 4f     ,  ( 1) 12f     และ  (2) 3f   

ดังนั้น  ค่าสูงสุดสัมบูรณ์ของฟังก์ชัน  3 2( ) 3 9 1f x x x x      บนช่วง   1,2   มีค่าเท่ากับ  12 

 

หลักการพืน้ฐานของการหาลมิิตของล าดับ 

ให้ดดูกีรีที่มากที่สดุของเศษและสว่น 

1.  ถ้า  เศษ  <  สว่น  :  ลมิิตจะตอบ  0 

     เช่น   

2.  ถ้า  เศษ  >  สว่น  :  ลมิิตจะตอบไมม่ีคา่(เป็นจ านวนจริง) 

     เช่น  ไมม่ีคา่ 

3.  ถ้า  เศษ  =  สว่น  :  ลมิิตจะตอบคา่ส.ป.ส. เศษ  สว่น 

     เช่น   

หมายเหตุ  :  ถ้าเป็น  ไมม่ีคา่  ไมม่ีคา่  จะยงัสรุปไมไ่ด้ 

ต้องจดัรูปใหมก่่อนเสมอ  แล้วจึงหาคา่ของลมิิตใหมอ่กีครัง้ 

หลักการพืน้ฐานของการหาสุดขดีสัมบูรณ์ 

ในการหาคา่สดุขีดสมับรูณ์ของ  บนช่วง  

ขัน้ที่  1 : หาคา่วิกฤตทัง้หมดของฟังก์ชนั  โดยหา 

               ได้จาก    แตจ่ะพิจารณาเฉพาะ 

               คา่วิกฤตที่อยูใ่นช่วง  เทา่นัน้นะครับ 

ขัน้ที่  2 : หาคา่ของฟังก์ชนัท่ีต าแหนง่คา่วิกฤต 

ขัน้ที่  3 : หาคา่ของฟังก์ชนัท่ีต าแหนง่  และ  

ขัน้ที่  4  :  เปรียบเทียบคา่ที่ได้จากขัน้ท่ี 2 และขัน้ท่ี 3 

คา่ที่มากที่สดุ = คา่สงูสดุสมับรูณ์ 

คา่ที่น้อยที่สดุ = คา่ต า่สดุสมับรูณ์ 
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